
bile l ' au to r i t à di pubbl ica sicurezza ove 
avesse permesso qui Ila band ie ra . 

Non solo in te r roga i i f u n z i o n a r i present i 
al corteo, ciò che era il mio pr imo dovere; 
non solo in terrogai gli agent i i quali per 
ragioni di pubbl ica sicurezza f u r o n o incari-
cati di a c c o m p a g n a r e quel corteo, ma in-
terrogai anche parecchi di coloro che face-
vano pa r t e del corteo, ed i giornalist i che vi 
erano, anche qualcuno dei due giornali che 
avevano pubb l i ca to quella not izia . 

Orbeneposso dire con v i v o c o m p i a c i m e n t o 
che non è vero, come ha anche de t to l 'o-
norevole so t tosegre tar io di S t a t o per l ' in-
terno, il mio amico Calissano, che nel corteo 
fosse la band ie ra del circolo « X X I X luglio », 
come non è vero che esista a R o m a ques to 
circolo « X X I X luglio ». P u ò darsi che, dopo 
la dimostrazione, gli anarchic i , o quelli che 
hanno con essi con t a t t o o per essi s impa t i a , 
per un senso di malsana van te r ia , abb i ano 
dato notizia della presenza di bandie re o 
di associazioni che non -esistono, che non 
avevano preso p a r t e alla d imos t raz ione . E 
sono sicuro di i n t e rp re t a r e il s en t imen to di 
quant i sono qui dent ro , r ipe tendo che dob-
biamo compiacerci che in R o m a non esi-
stano circoli che si p ropongano l ' apologia di 
un così e sac rando del i t to , come f u quello 
del 29 luglio 1900. (Approvaz ion i — Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
de l l ' onorevole Pa l a ai ministr i dei lavori 
pubblici e delle poste e d'ei telegrafi « per 
sapere se sin e sa t t a la notizia che col 23 
febbraio sarà sospeso il servizio automobil i 
sulla linea Sassa r i -Tempio-Pa lau per man-
cata corr isposta del sussidio t r imes t ra le 
scaduto il 3 o t t o b i e ed il 3 gennaio de-
corsi ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to per 
i lavori pubbl ic i ha faco l tà di r i spondere . 

D E SETA, sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici. Le preoccupazioni del-
l 'onorevole Pa l a circa la sospensione del 
servizio automobi l i s t ico Sassari-Tempio-Pa-
lau non sono f o n d a t e , perchè la sospensione, 

.finora, non è a v v e n u t a . 
Debbo però osservare che la sospensione 

avrebbe dovu to avveni re in vista del ca t -
t ivo servizio che vien f a t t o da l la Società 
concessionaria. I p a g a m e n t i delle r a t e di 
sussidio scadute sono s ta t i t u t t i dispost i : 
i r i ta rd i nel p a g a m e n t o delle r a t e m a t u r a t e 
il 3 gennaio e il 3 o t tobre scorsi, sono da 
imputa re alla società a s sun t r i ce per le irre-
golarità r i s con t r a t e nel servizio. Contro di 
questo, a p p u n t o , le a u t o r i t à locali, presen-

t a r o n o dei reclami. I l p re fe t to di Sassari 
ebbe a d ichiarare , i n fa t t i , che le i r rego-
la r i tà e rano tal i da r endere quasi inut i le il 
servizio ; e anche 1' ammin i s t r az ione delle 
poste fece r i levare gli inconvenient i , a cui 
il servizio stesso dava luogo, e le protes te 
d a p a r t e degli uffici postali s i tua t i sulla 
linea e delle ammin i s t r az ion i comunal i in-
te ressa te , t a n t o che, m a n c a n d o spesso le 
coincidenze coi procaccia convergent i , si è 
dovu to p rovvedere , in qua lche occasione, a 
re in tegrare il servizio a mezzo di v e t t u r e a 
cavall i a spese dell ' ammin i s t r az ione po-
stale . 

Per ta l i mot iv i l ' a m m i n i s t r a z i o n e dei 
lavori pubbl ic i ha t r a t t e n u t o sulle r a te che 
ho indica to l ' impor to delle penali nelle quali 
la Socie tà è incorsa e l 'ha i n v i t a t a a met -
tersi in regola. 

Anche poco t e m p o fa, da pa r t e del l 'Am-
minis t raz ione delle poste , si è d o v u t o pro-
cedere ad u n a nuova inchies ta , e si è con-
s t a t a t o che, ol tre alla m a n c a n z a di mate-
riale a d a t t o , il servizio ven iva condo t to in 
modo irregolarissimo; perciò io sarei mol to 
g ra to all' onorevole P a l a se facesse alla So-
cietà concessionaria i n t e n d e r e la necessità 
di d i s impegnare il servizio in modo regolare 
nell ' interesse propr io e nell ' interesse del 
pubbl ico. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di rispon-
dere l 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o per 
le poste e i telegrafi . 

V I C I N I , sottosegretario di Stato per le 
poste e i telegrafi. Debbo aggiungere a q u a n t o 
ha d e t t o l 'onorevole collega dei lavori pub-
blici che, per p a r t e del Ministero delle poste, 
non è a v v e n u t a nessuna sospensione nei 
p a g a m e n t i e che anzi la nos t ra Ammini -
s t razione aveva f a t t o qualche cosa di più 
in van tagg io d d concessionario; gli aveva 
cioè lasciato iniziare il servizio senza pre-
s ta re la cauzione che av rebbe dovu to sbor-
sare. . . 

Voci. Male! male! 
V I C I N I , sottosegretario di Stato per le 

-poste e i telegrafi. Nien te a f f a t t o , perchè glie 
l ' abb i amo t r a t t e n u t a sopra le singole men-
sua l i tà che gli a v r e m m o dovu to corrispon-
dere. 

I l servizio procede in modo irregola e ed 
insuff ic iente ed i reclami del pubbl ico sono 
inf ini t i : per ciò che r iguarda il servizio po-
stale, la t r az ione au tomobi l i s t ica non si è 
concessa che per l 'u l t imo t r a t t o della l inea, 
va le a di re solo per Tempio -Pa lau , men t re 
il servizio a cavall i sebbene più lento, riesce 
mol to p iù regolare da Sassari a Tempio . 


